

## СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ФИНАНСОВ ДОМАШНИХ ХОЗЯЙСТВ

*Д.А. Романова, 2 курс*

*Научный руководитель – Н.Е. Германович, ассистент*

*Полесский государственный университет*

В современной экономике домохозяйство является важным субъектом, которые представляют собой крупный сектор экономики, где формируются и предлагаются ресурсы другим секторам, потребляется и сберегается доход, который получен от использования этих ресурсов.

Домохозяйства – это отдельные хозяйственные ячейки, в рамках которых происходит производство общественного продукта, его потребление, а также воспроизводство рабочей силы [1, с. 346].

Тема финансов домашних хозяйств является актуальной для Республики Беларусь и ей следует уделить особое внимание, поскольку одной из главных целей государства является рост уровня жизни населения.

Домохозяйства выступают не только как первичные социальные, но, прежде всего, как экономические ячейки общества, которые характеризует не только семейные, но и экономические, и финансовые отношения внутри группы людей.

Под бюджетом домашнего хозяйства понимают форму образования и использования фонда денежных средств домохозяйства, который объединяет совокупные доходы и расходы членов домохозяйства, обеспечивающие их личные потребности.

Доходы домохозяйств – это сумма денежных средств, которую зарабатывают и получают домохозяйства за определённый период времени, а затем используют для удовлетворения своих материальных и духовных потребностей. Составными частями доходов домашних хозяйств в соответствии с международными стандартами являются: первичные доходы (оплата труда, доход от предпринимательской и индивидуальной деятельности, доход от продажи сельхозпродукции, доход от личного подсобного хозяйства); доходы от собственности (дивиденды и доход от сдачи внаём недвижимости, проценты); текущие трансферты (пенсии, пособия, стипендии, пособия по безработице, помощь от родственников, алименты и другие доходы); прочие поступления (поступления от продажи личного имущества, от продажи недвижимости и другие поступления).

Расходы домохозяйств – это затраты денежных средств домашними хозяйствами, которые представляют собой расходование доходов домохозяйств на личное потребление, уплату налогов государству и формирование личных сбережений.

Потребительские расходы – это совокупные расходы домохозяйств на оплату услуг и покупку товаров длительного и кратковременного пользования. Иными словами это расходы на потребление.

Потребление – это использование потребительских товаров или услуг, направленное на удовлетворение материальных и духовных потребностей людей.

Сбережения домохозяйств – это часть дохода домашнего хозяйства, которая не используется на покупку товаров и услуг, т.е. это отказ от текущего потребления с целью откладывания денежных средств на будущее.

Цифры статистики складываются относительно благополучно. Большую часть денежных доходов населения Республики Беларусь получает от оплаты труда. К 2014 году оплата труда составила 65,2% доходов от общих денежных доходов, а к 2015 году – 61,3 % доходов. Кроме того, в рамках разнообразных трансферт–отношений домашнее хозяйство получает различные государственные субсидии, которые к 2014 году – 21,1%, а к 2015 году – 23,1%, что является заметным проявлением социально–направленной политики Республики Беларусь. Доходы от собственности в 2014 году составили 4,4 %, а к 2015 году стали равны 4,3%. Прочие доходы в 2015 году по сравнению с 2014 годом уменьшились на 0,4 % и составили 3,1%.

Номинальные денежные доходы домохозяйств за 2014 год составили 526 275,8 млрд. руб., а в 2015 году – 562 872,2 млрд. руб., что говорит об увеличении доходов населения. Денежные доходы в расчете на душу населения в 2015 году по сравнению с 2014 годом возросли на 313,9 тыс. руб. и составили 4942,8 тыс. руб.

Потребительские расходы в расчете на домашнее хозяйство составили 6,3 млн. рублей в месяц. В структуре потребительских расходов домашних хозяйств доля расходов на питание составила 41,9%, на покупку непродовольственных товаров – 33,9%, на оплату услуг – 21,9%.

Потребительские расходы с 2013 по 2015 года изменились незначительно. С 2013 по 2015 год можно наблюдать увеличение доли расходов домашних хозяйств на питание к потребительским расходам, так расходы на питание увеличились на 2 % : с 39,9 % до 41,9 %. Расходы же на алкогольные напитки с 2013 по 2015 год уменьшились на 0,4 % , также расходы на непродовольственные товары, сравнительно 2013 года, снизились на 4,9%, при этом, на оплату услуг возросли на 3,3%. Наибольшие потребительские расходы составили расходы на покупку продуктов питания: мяса и мясных продуктов, молока и молочных продуктов; а так же расходы на питание вне дома: одежду, обувь, ткани, транспорт и связь [2].

На основе динамики роста вычисленных показателей можно сделать вывод о том, что темп увеличения доходов домашних хозяйств выше темпа роста затрат, что, соответственно, положительно скажется на экономике страны.

Главной целью социально–экономической политики Республики Беларусь на 2011–2015 годы является рост благосостояния и улучшение условий жизни населения [3,с.3]. Эта политика предполагает обеспечение сбалансированного роста доходов домохозяйств и заработной платы населения на основе роста ВВП, производительности труда и улучшения качественных параметров экономики.

В связи с этим можно выделить следующие проблемы, характерные для Республики Беларусь, определить пути их решения, а также перспективы развития: недостаточный уровень доходов домашних хозяйств; значительная дифференциация доходов населения; недостаточно рациональная структура доходов; недостаточный уровень социальных стандартов, в том числе минимальной заработной платы населения и прожиточного минимума; проблема бедности.

Необходимо предпринять несколько конкретных шагов в экономической и социальной сфере: более рациональное перераспределение бюджетных средств, которое могло бы обеспечить повышение уровня занятости населения, что, соответственно, увеличит часть заработной платы в структуре денежных доходов; уменьшение количества льготных категорий населения и усиление контроля над эффективным использованием средств из социальных фондов; способствование образованию «среднего класса» через поддержку мелкого предпринимательства, а также бюджетных категорий населения; грамотное налоговое законодательство, использование эффективных налоговых ставок, а также усиление контроля над уплатой налогов.

#### **Список использованных источников**

1. Плотницкий М.И. Микроэкономика: Учебное пособие / М.И. Плотницкий, А.К. Корольчук, Л.В. Лемешевская, М.К. Радько. – Мн.: Новое знание, 2002. – 427с.
2. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://belstat.gov.by/> – Дата доступа: 20.03.2016.
3. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 4 ноября 2006 г. № 1475 « Об утверждении Основных направлений социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006 – 2015 годы».